L5 . XV, Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2, Stufe (Kreisolympiade)

Losungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 5

Achtungs Die Bemerkungen im Vorspann zu den Losungen fiir die
1e Stufe gelten auch filr die 2, Stufe,

150521) Losung: 8 Punkte

Wegen 4 500 1 9 = 500 und 135 000 ¢ 9 = 15 000 wurde als Bedarf
fiir 500 Neubauwohnungen 15 000 m2 Flachglas angenommen, fiir
J00 Neubauwohnungen folglich das Doppelte, also 30 000 m2.

150522) Lbsungs: 10_Punkte

Aus Gleichung (3) sntsteht wegen 280 3 7 = 40 genau dann eine
wahre Aussage, wenn man u = 40 einsetzi. Hiernach enteteht wegen
4 ¢ 40 = 160 genau dann aus (2) eine wahre Aussage, wenn man

2z = 160 einsetzt, Gleichung (4) wird genau dann wahr, wenn man
v = 120 einsetzt; denn es gilt 160 = 120 + 40, wihrend die Summe
aus 40 und je einer anderen Zahl als 120 eine andere Zahl als
160 ergibt. Wegen 160 + 120 = 280 wird (5) genau fiir y = 280
wahr, und wegen 280 : 40 = T wird (1) genau fiir x = 7 wahr,

150523) Lﬁqggg: 12 Punkte

Nach (1) waren genau 13 der Pioniere schon einmal an der Ostsee.

Nach (2) und (3)‘be£rug die Anzahl der Pioniere, die schon ein~-
1 im Harz, aber noch nicht an der Osisee waren, wegen

15 = 6 = 9 genau 9 Pioniere. Also waren wegen 13 + 9 = 22 genau

22 Pioniere dieser Gruppe schon eimnmal in wenigstens einer der

genannten Feriengegenden. Nach (4) und weil damit jeder der an=-

wegenden Pioniere erfaft wurde; betrug wegen 22 + 4 = 26

deren Anzahl 26.
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L5
150524) Lisungs 10 Punkte

Wir tragen zunlichst von A aus auf g mit dem Zirkel eine Strecke
von 2,5 cm Lkénge ab, Ihr anderer Endpunkt sei B,

Denn tragen wir wegen 0,3 dm = 3 cm und 2,5 cm + 3 cm = 5,5 cm
von B aus auf der Halbgeraden von g, auf der A nicht liegt,
eine Strecke von 5,5 cm Liéinge ab und nennen ihren anderen End-
punkt C. Wegen 2,5 om + 5,5 em = 8 cm tragen wir nun von C aus
auf der Halbgeraden von g, auf der B nicht liegt, eine Strecke
ven 8 cm Linge ab und nennen lhren anderen Endpunkt E. Da D
laut Aufgabe zwischen C und E liegt, tragen wir schlieBlich we-
gen 50 mm = 5 om und 8 cm = 5 om = 3 cm von E aus auf dersel-
ben Halbgeraden von g, auf der C liegt, eine Strecke von 3 cm
Liénge ab und nennen ihren anderen Endpunkt D, Wegen

2,5 cm + 5,5 cin + 8 em = 3 cm = 13 cm hat die Strecke AD

eine Lénge von 13 cmé
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%) Es igt auch zuléssig, die Liénge von AD nach der Konsgiruktion
durch Messung zu ermitteln,



